

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

**Актуальные вопросы противодействия траффикингу в условиях специальной военной операции**

**Научный руководитель – Вихляев Александр Александрович**

***Брылёва Татьяна Олеговна***

*Студент (специалист)*

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,  
Факультет подготовки дознавателей, Москва, Россия

*E-mail: Bryleva2002@list.ru*

Траффикинг, или торговля людьми, является одним из наиболее латентных видов преступлений. Особую социальную опасность указанная проблема приобрела в современных условиях - в период обострения внешнеполитических конфликтов, сопровождающихся активными боевыми действиями и столкновениями.

Опыт специальной военной операции, начатой Российской Федерацией 24.02.2022 г., показал, что на территориях, подконтрольных преступным вооруженным формированиям Украины и в зонах действий националистических батальонов и украинских наемнических формирований широкое распространение получила не только торговля людьми, но и незаконная трансплантология.

При освобождении территорий, ранее занимаемых националистическими батальонами Вооруженных сил Украины, военнослужащими Российской Армии и народной милиции ДНР и ЛНР неоднократно были обнаружены массовые захоронения гражданских лиц и военных с хирургически удаленными конечностями и органами (при наличии иных причин смерти жертв). Новостные ленты и телеграм-каналы полны информацией о похищениях людей, «черной трансплантологии» и иных преступлениях, тесно связанных с траффикингом.

При этом, как сообщается в официальных СМИ, в Украине был принят закон № 5831 «О регулировании вопроса трансплантации анатомических материалов человека», который официально дал полномочия украинцам на совершение таких действий, как: извлечение органов человека без нотариального заверения живого донора, в т.ч. и у детей; исключение участия законного представителя, который мог бы оспорить решение об извлечении органов у еще живого донора; разрешение на извлечение био- или анатомических материалов из тела умершего можно получить у ответственного лица, которое обязуется его похоронить (например, у главврача больницы или начальника военной части). Кроме того, право на проведение трансплантации получили не только государственные, но и частные клиники Украины.

При этом, зачастую, для привлечения новых «клиентов» незаконной трансплантологии посредством траффикинга, злоумышленниками используются информационно-телекоммуникационные технологии и «глубинный Интернет» (Darknet). Таким образом, «черный бизнес» по торговле людьми становится одним из наиболее прибыльных на территории Украины и захваченных украинскими войсками территорий субъектов Российской Федерации, чему также способствует высокий уровень коррупции на Украине и формальная открытость ее государственных границ для свободного траффикинга за рубеж (например, в страны Восточной Европы). Так, траффикинг становится одним из неотъемлемых элементов транснациональной преступности.

Наибольшую социальную опасность приобретают преступления, жертвами которых становятся несовершеннолетние. Данное положение обусловлено тем, что несовершеннолетние - это представители одной из наиболее уязвимых социальных групп, ввиду отсут-

ствия чётко сформированных взглядов и представлений о социальной реальности, а также подверженности влиянию со стороны различных групп людей.

В условиях вооруженных конфликтов несовершеннолетние могут потеряться, остаться без попечения родителей, попасть в крайне тяжелое материальное положение. Нельзя исключать возможности принуждения детей к участию в боевых действиях, что напрямую эксплуатируется рядом экстремистских и террористических организаций, действующих на Украине (например, запрещенная в Российской Федерации террористические организации АТЕШ и М.К.У. (Маньяки: культ убийства)).

Фактически траффинг включает в себя целый ряд общественно-опасных деяний, запрещенных Уголовным кодексом Российской Федерации, к числу которых относятся похищение людей, их купля-продажа (в т.ч. в качестве доноров для трансплантологии), истязания, изнасилование и пр.

Указанные действия могут сопровождаться совершением иных противоправных действий: например, мошенничества, подкупа или злоупотребления властью.

Основными целями траффинга в условиях вооруженных конфликтов являются: 1) эксплуатация труда жертвы; 2) сексуальная эксплуатация; 3) вербовка в вооруженные и экстремистские (террористические) формирования; 4) извлечение органов; 5) продажа для участия в спортивных состязаниях (например, в арабских странах несовершеннолетние могут использоваться в качестве наездников на верблюжьих бегах, или в боях).

Как уже было отмечено ранее, траффинг является одним из наиболее латентных видов преступности. В связи с этим, в условиях вооруженных конфликтов степень латентности противоправных действий становится еще выше, зачастую смерти или похищения людей вуалируются особенностями боестолкновений (например, «пропал при бомбардировке») или возможными жертвами (например, указывается, что жертва сгорела, или тело было разорвано снарядами).

Перед правоохранительными органами и Вооруженными Силами Российской Федерации стоит нелегкая задача по выявлению подобных случаев и тщательному расследованию каждого из возможных фактов траффинга. Особое внимание следует уделять опросу граждан, установлению возможных контактов пропавших лиц, работе с документами из больниц на освобожденных от украинских вооруженных сил территориях, детальное расследование деятельности националистических батальонов и пр. меры по выявлению и процессуальному оформлению противоправных действий, связанных с траффингом.

Отдельное внимание, безусловно, следует уделять анализу социальных сетей, сайтов, запрещенных на территории Российской Федерации и эксплуатируемых украинскими бандформированиями и преступными вооруженными группами. Немаловажное значение имеет и поисковая и розыскная деятельность в «глубинном Интернете».

Проведенное исследование показало, что траффинг в условиях вооруженных конфликтов является одним из наиболее опасных видов преступной деятельности, раскрытие которого требует наиболее скрупулезного подхода со стороны правоохранительных органов при организации и проведении предварительного расследования, а также мобилизации всех сил и средств, взаимодействия с гражданскими институтами, отдельными гражданами, межведомственного взаимодействия. Только организация комплексного противодействия указанному деянию может способствовать его своевременному выявлению и пресечению.

## Источники и литература

- 1) Узаконили трансплантацию без согласия. Официальный сайт газеты Известия [Электронный ресурс]. URL: <https://iz.ru/1323453/ekaterina-tiunina/potroshiteli-kiev>

[khozhet-prevratit-ukrainu-v-deshevyi-istochnik-chelovecheskikh-organov](#) (Дата обращения 10/02/2023)